
Megoldás. A megoldók megfogadták a minél többféle mérési módszerre való felhívást: munkáikban összesen nyol


különböz® módszer lelhet® fel.

(i) A legnagyobb népszer¶ségnek a lejt®n legördül® bef®ttesüveg meg�gyelése örvendett. Az út és az id® mérésével

meghatározható az átlagsebesség, ebb®l � a mozgásegyenletek felhasználásával � kiszámítható a keresett tehetetlenségi

nyomaték.

(ii) Ezt követte a bef®ttesüvegb®l készített valamilyen �zikai inga (többféle is), amelynek lengési periódusát meg-

mérve kiszámítható a tehetetlenségi nyomaték.

(iii) Többen igen elmés megoldásokat eszeltek ki a bef®ttesüveg �
sapágyazására� és valamilyen mérhet® módon

történ® forgatására. Ezt általában a forgástengelyre 
sévélt szálra er®sített nehezékkel oldották meg. A súrlódás 
sök-

kentésére 
sigát használtak.

(iv) A negyedik módszer a torziós inga volt, amelyben a szál torziós állandóját egy ismert tehetetlenségi nyomatékú

test segítségével küszöbölték ki.

(v) Ketten mértek úgy, hogy a bef®ttesüvegre fel
sévélt szál (szalag) egyik végét rögzítve szabadon engedték az

üveget, majd a �spulni� legördülési idejét és a megtett utat mérve a mozgásegyenletek segítségével határozták meg a

tehetetlenségi nyomatékot.

(vi) Volt, aki a bef®ttesüveget úgy használta, mint egy 
sigát. Az üvegre feltekert szál szabad végére egy testet er®-

sített, annak mozgásából következtetett a �bef®ttesüveg-
siga� tehetetlenségi nyomatékára. Nem kevés gondot okozott

a �
siga� tengelyezése.

(vii) Említést érdemel az a módszer, melynél a bef®ttesüveg egy henger alakú felület belsejében ide-oda gördül. A

mozgás mérhet® periódusidejéb®l és geometriai adatokból meghatározható a tehetetlenségi nyomaték.

(viii) Ketten említették a perdületmegmaradás törvényét, mint lehetséges mérési módszert, de ténylegesen 
sak

egy mérés történt ennek felhasználásával.

A mérési módszerek közül több is a tömegközépponton átmen® tengelyre (a szimmetriatengelyre) vonatkozó tehe-

tetlenségi nyomatékot szolgáltatja, de ez a Steiner-tétel segítségével átszámítható az alkotóra vonatkozó nyomatékra.

(Volt, aki ezt nem tette meg, emiatt a mérési eredménye hibás.)

Jó néhányan próbálkoztak a tehetetlenségi nyomaték �elméleti� be
slésével, a bef®ttesüveg méreteinek és tömegének

felhasználásával. Ez nem helyettesíti, legfeljebb kiegészíti a mérést!

Végül közöljük négy versenyz® (több módszerrel meghatározott) mérési eredményét (10−4 kgm2
egységben).

A különböz® személyek által mért értékek természetesen nem hasonlíthatók össze egymással (hiszen az üvegek különbö-

z®ek voltak), de egy-egy versenyz® többféle módszerrel végzett méréseinek szórásából képet kaphatunk a mért adatok

pontosságáról. A mérés hibájának nagyságát általában az id®mérés pontossága szabta meg, a relatív hiba általában

10�15% körüli érték.
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